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Niederschrift 
zur konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Groß Nordende (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Montag, den 17.06.2013 

 Sitzungsbeginn: 20:02 Uhr 

 Sitzungsende: 21:04 Uhr 

 Ort, Raum: Sitzungssaal der ehemaligen Schule, Dorfstraße 93, 
25436 Groß Nordende 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Bürgermeisterin Ute Ehmke GuB Vorsitzende  
Herr Peter Hormann GuB 2. stv. Bürgermeister  
Frau Ulrike Kühl GuB   
Frau Hanja Maria Richter GuB  Teilnahme ab 

20.08 Uhr 
Frau Birgid Rohwer AKWG 1. stv. Bürgermeisterin  
Herr Hartmut Sieloff GuB stv. Fraktionsvorsit-

zender 
 

Herr Diedrich von Döhren AKWG   
Frau Karen Voß AKWG Fraktionsvorsitzende Teilnahme ab 

20.05 Uhr 
Herr Klaus Wedde GuB Fraktionsvorsitzender  

Gäste 
3 Bürger   
Frau Meike Hell AKWG   
Herr Dennis Moschik AKWG   

Presse 
Uetersener Nachrichten   

Protokollführer/-in 
Herr Jan-Christian Wiese   

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen   
 
 

Entschuldigt fehlen: - 
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 06.06.2013 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 20 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen      

Abstimmungsergebnis: einstimmig (8) 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 

  

 2.  Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die amtierende Bürgermeisterin 

  

 3.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Leitung der amtie-
renden Bürgermeisterin 

  

 4.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 

  

 5.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeiste-
rin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 

  

 6.  Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Ein-
führung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 

  

 7.  Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die 
Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 

  

 8.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. 
Bürgermeisters 

  

 9.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stv. Bürgermeisterin oder des 2 stellv. Bür-
germeisters 

  

 10.  Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 

  

 11.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 

  

 12.  Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 

  

 13.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den 
Bürgermeister im Amtsausschuss 

  

 14.  Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Wi-
dersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
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 15.  Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines Stellvertreters in die Arbeitsgruppe "Zu-
kunft des Amtes Moorrege" 

  

 16.  Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2014 - 2018 
Vorlage: 250/2013/GrN/BV 

  

 17.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 18.  Einwohnerfragestunde 

  

 19.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

zu 1 Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  

Frau Bürgermeisterin Ehmke begrüßt alle Anwesenden. Anschließend 
nimmt sie die Verabschiedung von Dennis Moschik vor. Frau Ehmke über-
reicht eine Ehrenurkunde sowie ein Sektpräsent und bedankt sich für die 
konstruktive Zusammenarbeit. 
 
Frau Voß nimmt ab 20.05 Uhr an der Sitzung teil. 
 
 

  
  
  
zu 2 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die amtie-

rende Bürgermeisterin 
  

Frau Ehmke eröffnet die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest.   
 
 

  
  
  
zu 3 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter 

der Leitung der amtierenden Bürgermeisterin 
  

Frau Bürgermeisterin Ehmke stellt fest, dass Herr Diedrich von Döhren 
ältestes Mitglied der Gemeindevertretung ist. Widerspruch wird nicht erho-
ben. 
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zu 4 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Frau Richter nimmt ab 20.08 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Herr Wedde erklärt, dass sich die folgenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter zur GuB´82 Fraktion zusammenschließen. Die einzel-
nen Vertreterinnen und Vertreter sind: Frau Ute Ehmke, Frau Ulrike Kühl, 
Frau Hanja Maria Richter, Herr Peter Hormann, Herr Hartmut Sieloff und 
Herr Klaus Wedde. Vorsitzender der GuB´82 Fraktion ist Herr Klaus Wed-
de. Frau Hanja Maria Richter ist stellvertretende Vorsitzende der GuB´82 
Fraktion. 
 
Frau Voß erklärt, dass sich der Gemeindevertreter Diedrich von Döhren, 
sowie die Gemeindevertreterinnen Birgid Rohwer und Karen Voß zur 
AKWG Fraktion zusammenschließen. Frau Karen Voß ist Vorsitzende der 
AKWG Fraktion. Frau Birgid Rohwer ist stellvertretende Vorsitzende der 
AKWG Fraktion. 

  
  
  
zu 5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürger-

meisterin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  

Herr Diedrich von Döhren übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung. 
Nachdem Herr von Döhren einige Hinweise zur Wahl gibt, bittet er um die 
Abgabe von Wahlvorschlägen. Gemeindevertreter Klaus Wedde schlägt 
Gemeindevertreterin Ute Ehmke vor. 
 
Die anschließende Wahl ergibt 9 Stimmen für Ute Ehmke; es gibt keine 
Enthaltungen. 
 
Herr Diedrich von Döhren stellt fest, dass Frau Ute Ehmke zur Bürgermeis-
terin der Gemeinde Groß Nordende gewählt worden ist.     
 

  
  
  
zu 6 Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bür-

germeisters und Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 
  

Frau Ehmke wird durch den Gemeindevertreter Diedrich von Döhren in ihr 
Amt eingeführt. Frau Ehmke erhält eine Urkunde zur Ernennung zur Eh-
renbeamtin und leistet den Beamteneid. In einer kurzen Rede bedankt sich 
Frau Ehmke für das ausgesprochene Vertrauen.  
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zu 7 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung 

in ihr Amt durch die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden durch Frau 
Bürgermeisterin Ehmke in ihr Amt eingeführt und per Handschlag ver-
pflichtet. 

  
  
  
  
zu 8 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stv. Bürgermeisterin 

oder des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Frau Ehmke gibt einige Hinweise zum Ablauf der Wahl der oder des ersten 
stellvertretenden Bürgermeister/in. 
 
Anschließend schlägt Frau Voß für die AKWG Fraktion Frau Birgid Rohwer 
zur Wahl als erste stellvertretende Bürgermeisterin vor. 
 
Frau Birgid Rohwer wird mit 9 Stimmen bei 0 Enthaltungen zur ersten 
stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 
 
Bürgermeisterin Ehmke übergibt die Ernennungsurkunde zur Ehrenbeam-
tin, vereidigt Frau Rohwer und führt sie in ihr Amt ein. 

  
  
  
zu 9 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stv. Bürgermeisterin 

oder des 2 stellv. Bürgermeisters 
  

Die GuB´82 Fraktion schlägt Herrn Peter Hormann für die Wahl zum zwei-
ten stellvertretenden Bürgermeister vor. 
 
Herr Hormann wird mit 9 Stimmen bei 0 Enthaltungen zum zweiten stell-
vertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Bürgermeisterin Ehmke übergibt die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeam-
ten, vereidigt Herrn Hormann und führt ihn in sein Amt ein. 

  
  
  
  
zu 10 Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Haupt-

satzung 
  

Bevor die Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse erfolgt, er-
läutert Frau Ehmke die Wahl. Sie erkundigt sich, ob die Gemeindevertre-
tung mit einer en bloc Abstimmung einverstanden ist. Hiergegen regt sich 
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kein Widerspruch, so dass die Mitglieder der Ausschüsse en bloc gewählt 
werden. Danach bittet Frau Ehmke um die Vorschläge zur Besetzung der 
Ausschüsse. Herr Wedde und Frau Voß kommen dieser Bitte nach. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig mit 9 Stimmen. 
 
Die Ausschusszusammensetzung ist in der Protokollanlage 1 dargestellt. 
  
 

  
  
  
  
zu 11 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

Frau Ehmke regt erneut eine en bloc Abstimmung an. Dem wird nicht wi-
dersprochen. Anschließend erfolgt die Nennung der Ausschüsse, für die 
die jeweilige Fraktion ihr Zugriffsrecht geltend macht. 
 
Der GuB´82 Fraktion steht das erste Zugriffsrecht zu. Sie benennt den Fi-
nanzausschuss und stellt Herrn Klaus Wedde zur Wahl auf. 
 
Die AKWG Fraktion besitzt das zweite Zugriffsrecht. Sie benennt den 
Schul- und Sozialausschuss und stellt Herrn Diedrich von Döhren zur Wahl 
auf. 
 
Sowohl das dritte als auch das vierte Zugriffsrecht steht der GuB´82 Frak-
tion zu. Daher schlägt die GuB´82 Fraktion für den Bauausschuss Herrn 
Hartmut Sieloff und für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Herrn Peter Hormann vor. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig (9 Stimmen). 
 
 
Als stellvertretende Vorsitzende werden folgende Gemeindevertreterinnen 
vorgeschlagen: 
 

Finanzausschuss Frau Birgid Rohwer AKWG 
Bauausschuss Frau Karen Voß AKWG 
Schul- und Sozialausschuss Frau Hanja Maria Richter GuB´82 
Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung 

Frau Birgid Rohwer AKWG 

 
 

Die Wahl erfolgt en bloc einstimmig (9 Stimmen).  
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zu 12 Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 
  

Die stellvertretenden Ausschussmitglieder werden gemäß Protokollanlage 
1 einstimmig (9 Stimmen) ohne Enthaltung gewählt.  
 

  
  
  
  
zu 13 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürger-

meisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin im Amtsausschuss wird Gemein-
devertreter Peter Hormann einstimmig (9 Stimmen) gewählt. 

  
  
  
  
zu 14 Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergeb-

nisses und evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 
GKWG 

  
In den Wahlprüfungsausschuss werden einstimmig (9 Stimmen) folgende 
Personen gewählt: 
 
 
Gemeindevertreterin Hanja Maria Richter GuB´82 
Gemeindevertreter Hartmut Sieloff GuB´82 
Gemeindevertreterin Birgid Rohwer AKWG 
Gemeindevertreterin Karen Voß AKWG 

 
 
 

  
  
  
  
zu 15 Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Arbeitsgruppe "Zukunft des Amtes Moorrege" 
  

Frau Ehmke erläutert den Arbeitskreis. Sie berichtet, dass jede Gemeinde 
ein Mitglied in dem Arbeitskreis stellt. Neben der Wahl des Mitgliedes ist 
ein Stellvertreter zu wählen.  
 
Herr Wedde schlägt Frau Ehmke als Mitglied und Herrn Hormann als 
Stellvertreter vor. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig (9 Stimmen). 
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zu 16 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2014 - 2018 

Vorlage: 250/2013/GrN/BV 
  

Frau Ehmke erläutert die Vorlage. Sie verliest die Namen, der zur Wahl 
stehenden Personen.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die eingegangen Bewerbungen zur 
Schöffenwahl zuzulassen.   
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 17 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
vor. 

  
  
  
  
zu 18 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen von den anwesenden Einwohnerinnen und Ein-
wohnern gestellt.  

  
  
  
  
zu 19 Verschiedenes 
  

Es ergeben sich keine Wortmeldungen. 
 
Frau Ehmke bedankt sich für den erfolgreichen Sitzungsverlauf und bittet 
hiernach die Gäste, aufgrund der nicht-öffentlichen Beratung zu Tagesord-
nungspunkt 20, den Sitzungssaal zu verlassen. 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 21.06.2013 

 
   

gez. Ute Ehmke 
 

Frau 
Bürgermeisterin 
Herr 

gez. Jan-Christian Wiese 
Protokollführer 
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